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Recorde negativo de popularidade é a 
marca do início do segundo mandato
82% da população desaprovam a maneira de governar da presidente Dilma

A popularidade da presidente Dilma se mantém 
estável, no seu menor nível incluindo o primeiro 
mandato. São três pesquisas seguidas sem mu-
danças significativas. O percentual da população 
que aprova a maneira de governar da presidente 
é 14%, sendo que 18% confiam na presidente e 
somente 9% avaliam seu governo como ótimo 
ou bom. Na comparação com a pesquisa de se-
tembro, as únicas mudanças significativas no 
que concerne à avaliação do governo foram os 
aumentos dos percentuais de desaprovação das 
políticas e ações relativas ao meio ambiente e ao 
combate ao desemprego.

O percentual que considera as notícias veicula-
das na imprensa mais desfavorável ao governo 
atinge um novo recorde ao passar de 66% para 
75%. O destaque é para as notícias sobre im-
peachment, lembradas por mais da metade da 
população. Em seguida têm-se as notícias sobre 
corrupção e manifestações populares.

Principais resultados

• Novo recorde negativo: 70% avaliam o 
governo ruim ou péssimo

Página 6

• Apenas 9% da população avaliam que o 
restante do governo Dilma será ótimo ou bom 

Página 7

• Avaliação de acordo com o voto para 
presidente no segundo turno das eleições 
de 2014

Página 7

• Cresce insatisfação com políticas de meio 
ambiente

Página 8

• Notícias sobre o impeachment são 
lembradas por mais da metade da população

Página 9

• Avaliação do governo: de José Sarney à 
Dilma Rousseff

Página 10

Desaprovação com relação às políticas de 
meio ambiente cresce nove pontos percentuais
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Provavelmente estimulado pelo rompimento da barragem em 
Mariana, o percentual da população que desaprova as políticas 
e ações do governo relativas ao meio ambiente subiu de 65% 
para 74%. Esse é o maior percentual registrado durante o 
governo Dilma.

Das demais oito áreas avaliadas, apenas o combate ao 
desemprego registra mudança significativa: aumento no 
percentual de desaprovação de 83% para 87%. Juros e 
impostos continuam sendo as áreas com maior percentual de 
desaprovação: 91%, cada uma.
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Popularidade da presidente é mais 
baixa entre os mais jovens

Popularidade é maior entre a população 
de baixa renda

Região Nordeste continua sendo a 
menos insatisfeita com a presidente

Avaliação do governo Dilma

Aprovação da maneira de governar

Confiança na presidente Dilma
Entre os respondentes com 16 a 24 anos 
de idade, a proporção dos que desaprovam 
a maneira de governar da presidente 
é de 90%. Nesse grupo, apenas 4% 
avaliam o governo como ótimo ou bom 
e 10% confiam na presidente. Já entre 
os respondentes com 55 ou mais anos 
de idade, são 73% os que desaprovam a 
maneira de governar da presidente. Tais 
eleitores são os menos insatisfeitos com o 
governo Dilma: 12% o avaliam como ótimo 
ou bom e 27% confiam na presidente. As 
outras três faixas de idade encontram-se 
em posição intermediária entre os dois 
extremos também no que concerne à 
popularidade da presidente.

A popularidade da presidente Dilma é mais 
elevada entre os respondentes com renda 
familiar de até um salário mínimo (SM). 
Nesse grupo, 14% avaliam o governo como 
ótimo ou bom e 20% aprovam a maneira 
de governar da presidente. Nos demais três 
estratos de renda familiar, o percentual dos 
que avaliam o governo como ótimo ou bom 
cai para 7%. A aprovação da maneira de 
governar é de 15% no estrato acima de 1 a 
2 SM; 11% no acima de 2 a 5 SM; e 12% no 
acima de 5 SM.

Para 13% dos residentes no Nordeste, o 
governo da presidente Dilma é ótimo ou 
bom. Embora 57% o avaliem como ruim ou 
péssimo, essa é a região onde a presidente 
é mais popular. No Sudeste, onde se 
encontra a população mais insatisfeita, 
75% avaliam o governo como ruim ou 
péssimo e apenas 6% como ótimo ou bom. 

Percentual (%) de respostas

Percentual (%) de respostas

Percentual (%) de respostas

AVA L I A Ç Ã O  D O  G OV E R N O

Destaques por perfil do 
respondente
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Quatro em cinco brasileiros 
avaliam que o segundo 
governo Dilma está sendo 
pior que o primeiro

Avaliação do governo de acordo com o voto para presidente 
no segundo turno das eleições de 2014

Comparação com o primeiro 
governo Dilma
Percentual de respostas (%)

Perspectivas com relação ao 
restante do governo Dilma
Percentual de respostas (%)

Apenas 9% da 
população avaliam que 
o restante do governo 
Dilma será ótimo ou 
bom

Avaliam o governo 
ótimo ou bom*
Percentual de respostas (%)

* Por candidato 
em que votou 
no segundo 
turno

Avaliam o governo 
ruim ou péssimo*
Percentual de respostas (%)

Aprovam a maneira de 
governar da presidente*
Percentual de respostas (%)
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presidente*
Percentual de respostas (%)
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Aprova           Desaprova         Não sabe/ não respondeu

Aprovação do governo por área de atuação

Entre as nove áreas de atuação do governo avaliadas, apenas meio ambiente e combate ao 
desemprego registram variações significativas nos percentuais de aprovação ou desaprovação, 
na comparação com a pesquisa de setembro. A área meio ambiente se mantém como uma das 
melhores avaliadas, mas registra aumento considerável da desaprovação, que passa de 65%, em 
setembro, para 74%, nesta pesquisa. As políticas e ações de combate ao desemprego registram 
aumento de 83% para 87% no percentual de desaprovação.

Combate à fome e à pobreza mantém-se como a melhor área avaliada, ainda que o percentual de 
desaprovação (71%) seja superior ao de aprovação (27%). Juros e impostos aparecem empatados 
com as piores avaliações: Ambas com 7% de aprovação e 91% de desaprovação.

Combate à fome e à pobreza*

*Percentual (%) de respostas

Combate ao desemprego* Saúde*

Educação* Combate à inflação* Segurança pública*

Meio Ambiente* Taxa de juros* Impostos*
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Percepção do noticiário sobre o governo

Notícias lembradas pela população

Percentual de entrevistados que citaram a notícia ou similar (%)

50 Impeachment da Presidente Dilma Rousseff

13 Operação Lava Jato/Corrupção na Petrobrás

7 Corrupção no Governo 

5 Manifestações contra a corrupção 

4 Presidente da Câmara Eduardo Cunha aceita pedido de 
impeachment

3 Manifestações contra o Governo

2 Prisão de Delcídio do Amaral-PT/ Senado vota pela 
manutenção da prisão

2 Crise econômica 

2 Aumento do desemprego

2 Processo de cassação de Eduardo Cunha

2 Manifestações para a saída de Eduardo Cunha

2 Manifestações pelo Brasil

1 Queda da barragem em Mariana-MG/ Plano de recuperação

1 Outras notícias sobre a queda da barragem em Mariana-MG 
com menos de 1%

1 Inflação/ aumento dos preços

1 Aumento de impostos

1 Projeto de lei de 2016, com previsão de déficit/aumento de
impostos/cortes de gastos em programas sociais

1 Cortes no orçamento do governo e ajuste fiscal/ Reforma 
administrativa 

1 Mudanças nas regras da aposentadoria/Previdência social 
está falida

1 Governo discute formas para aumentar recursos da Saúde/
Volta da CPMF

1 Aumento na conta de luz/ energia elétrica/ água

1 Ministério Público da Suíça confirma descoberta de contas de 
Eduardo Cunha

1 Greves

1 Viagens da Presidente Dilma/ Cancelamento viagens ao 
Japão e Vietnã/COP21

1 Julgamento das contas do primeiro mandato de Dilma 
Rousseff pelo TCU/"pedaladas"

1 Troca de acusações entre o Presidente da Câmara e a 
Presidente da República

2 Outras notícias sobre o governo com menos de 1%

1 Notícias não relacionadas ao governo com menos de 1%

8 Nenhuma

23 Não sabe/ Não respondeu

Percepção do noticiário como mais 
desfavorável ao governo
Percentual (%) de respostas

O percentual da população que avalia as notícias recentes mais 
desfavoráveis ao governo alcança 75%, novo recorde desde o 
início do primeiro mandato da presidente Dilma. Na compara-
ção com a última pesquisa, realizada em setembro, verifica-se 
um aumento de nove pontos percentuais. Apenas 9% avaliam 
que o noticiário tem sido mais favorável ao governo e 11% 
avaliam como nem favorável, nem desfavorável.

O destaque do noticiário sobre o governo – na lembrança 
da população – é o processo de impeachment da presidente 
Dilma. Pouco mais da metade da população (51%) cita uma 
ou mais notícias relacionadas ao tema. Em segundo lugar, en-
tre os mais lembrados, tem-se o noticiário sobre corrupção, 
citado por 20% dos entrevistados, sendo que 13% citam dire-
tamente notícias sobre a Operação Lava Jato. 

Entre os entrevistados, 10% citam uma ou mais notícias sobre 
manifestações populares, com destaque para as manifesta-
ções  contra a corrupção (5%) e contra o governo (3%). As 
notícias referentes à economia e às medidas econômicas im-
plementadas ou anunciadas pelo governo são lembradas por 
10%, com destaque para a crise econômica (2%) e o aumento 
do desemprego (2%).
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Avaliação do governo: de José Sarney à Dilma Rousseff

Percentual dos que avaliam o governo ótimo ou bom
(%)

Percentual dos que avaliam o governo ruim ou péssimo 
(%)

Sarney Collor Itamar Fernando Henrique
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Lula Dilma

fev
1990

nov
1992

mar
1995

mar
1999

mar
2003

mar
2007

mar
2011

mar
2015

mar
1986

0

20

40

60

80

100

Sarney Collor Itamar Fernando Henrique

1 1 12 2 2

Lula Dilma

fev
1990

nov
1992

mar
1995

mar
1999

mar
2003

mar
2007

mar
2011

mar
2015

mar
1986

0

20

40

60

80

100



11

Veja mais
Os dados completos desta pesquisa, 
edições anteriores e metodologia estão 
disponíveis em: 
www.cni.org.br/pesqcniibope

i

set/14 dez/14 mar/15 jun/15 set/15 dez/15

Avaliação do Governo

Ótimo/Bom 38 40 12 9 10 9

Regular 33 32 23 21 21 20

Ruim/Péssimo 28 27 64 68 69 70

Não sabe/Não respondeu 1 1 1 1 1 1

Perspectivas com relação ao restante do governo

Ótimo/Bom - 43 14 11 11 9

Regular - 25 25 23 21 20

Ruim/Péssimo - 28 55 61 63 65

Não sabe/Não respondeu - 4 5 5 5 5

Aprovação do Governo

Aprova 48 52 19 15 14 14

Desaprova 46 41 78 83 82 82

Não sabe/Não respondeu 6 8 4 2 3 4

Confiança no Governo

Confia 45 51 24 20 20 18

Não confia 50 44 74 78 77 78

Não sabe/Não respondeu 5 5 3 3 3 3

Aprovação por área de atuação do governo

Taxa de juros

Aprova 23 25 7 6 6 7

Desaprova 68 68 89 90 89 91

Não sabe/Não respondeu 9 6 4 4 5 2

Combate ao desemprego

Aprova 41 42 19 15 14 12

Desaprova 53 54 79 83 83 87

Não sabe/Não respondeu 5 4 3 2 3 1

Segurança pública

Aprova 26 27 16 14 14 13

Desaprova 71 71 81 84 82 85

Não sabe/Não respondeu 4 3 3 2 4 2

Combate à inflação

Aprova 25 27 13 11 12 12

Desaprova 68 69 84 86 83 85

Não sabe/Não respondeu 6 4 3 3 5 3

Combate à fome e à pobreza

Aprova 50 54 33 29 29 27

Desaprova 46 43 64 68 68 71

Não sabe/Não respondeu 4 3 3 3 4 2

Impostos

Aprova 20 24 7 7 7 7

Desaprova 73 72 90 90 90 91

Não sabe/Não respondeu 8 4 3 3 3 2

set/14 dez/14 mar/15 jun/15 set/15 dez/15

Meio ambiente

Aprova 39 40 25 27 25 21

Desaprova 48 54 66 63 65 74

Não sabe/Não respondeu 12 6 9 9 10 5

Saúde

Aprova 23 26 13 13 13 14

Desaprova 74 71 85 86 84 85

Não sabe/Não respondeu 3 3 2 1 3 1

Educação

Aprova 39 41 25 24 23 22

Desaprova 57 56 73 74 73 76

Não sabe/Não respondeu 4 3 3 2 3 2

Percepção do noticiário sobre o governo

Mais favoráveis 15 15 9 8 9 9

Nem favoráveis nem 
desfavoráveis 33 27 13 17 14 11

Mais desfavoráveis 32 44 72 64 66 75

Não sabe/Não respondeu 20 13 6 11 12 6

Comparação com o primeiro mandato

Melhor - - 4 3 3 2

Igual - - 18 14 14 15

Pior - - 76 82 82 81

Não sabe/Não respondeu - - 1 1 1 1

A soma dos percentuais pode não igualar 100% em decorrência de arredondamento

Avaliação do governo 

TA B E L A S  D E  R E S U LTA D O S

Perfil da amostra: 2.002 entrevistas em 
143 municípios.
Período de campo: 4 a 7 de dezembro 
de 2015.
A margem de erro estimada é de 2 
pontos percentuais para mais ou para 
menos sobre os resultados encontrados 
no total da amostra. O nível de 
confiança utilizado é de 95%.

Especificações técnicas

http://www.portaldaindustria.com.br/cni/publicacoes-e-estatisticas/estatisticas/2014/09/1,42615/pesquisa-cni-ibope-avaliacao-do-governo.html
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